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În jurul anului 169 p.Chr. Legiunea V Macedonica este adusă la Potaissa 
(Turda). Din acel moment așezarea civilă de aici se dezvoltă cu rapiditate, ajungând 
ca, la sfârșitul secolului al II-lea, să fie unul din principalele centre urbane ale Daciei. 
Din acest motiv este ușor de înțeles de ce castrul de legiune și așezarea de la Potaissa 
s-au bucurat de un interes deosebit din partea cercetătorilor, în timp ce așezările mai 
mici din acest areal au fost mai puțin cercetate. Așa se face că, pentru cele mai multe 
dintre acestea, nu dispunem în momentul de față de date exacte privind localizarea, 
dimensiunile și inventarul de bază. Prin seria de articole pe care o deschidem cu acest 
studiu ne propunem să furnizăm acest tip de date pentru un număr cât mai mare de 
situri de epocă romană din acest areal. În articolul prezent va fi discutat un  
sit menționat pentru prima dată la începutul secolului trecut, între hotarele satelor 
Rediu și Mărtinești, dar care, în stadiul actual al cercetărilor, nu putea fi indicat  
cu exactitate. 
 

A. Obiectivele și metodologia cercetării 
Deoarece în stadiul actual al cercetărilor sunt încă multe neclarități privind 

așezările de epocă romană din vecinătatea Potaissei, în ultimii ani am efectuat mai multe 
cercetări de teren în Bazinul Inferior al Arieșului, pentru a identifica un număr cât mai 
mare din siturile romane din acest areal. Prin studiul de față începem publicarea acestor 
cercetări într-o serie de articole grupate sub titlul „Situri și descoperiri de epocă romană 
din împrejurimile Potaissei”. 

În linii generale, cercetările întreprinse în vederea atingerii obiectivului propus 
au fost organizate din punct de vedere metodologic în trei mari etape, după cum 
urmează: 

1) Într-o primă etapă au fost sintetizate datele din literatura de specialitate 
referitoare la siturile romane din acest areal; în acest sens s-a urmărit folosirea tuturor 
surselor susceptibile de a oferi informații utile, de la ridicările topografice din secolele 
al XVIII-lea și al XIX-lea la scrierile cărturarilor maghiari și germani din perioada 
austro-ungară și până la literatura de specialitate românească și ortofotoplanurile 
contemporane. 

2) În a doua etapă de lucru au fost organizate efectiv cercetările de teren prin 
care s-a urmărit atât identificarea siturilor indicate în literatura de specialitate, cât și 
descoperirea unor situri noi; odată identificate acestea au fost inventariate, descrise și 
măsurate; pentru înregistrarea coordonatelor geografice au fost folosite dispozitive de 
tip GPS, iar pentru cartarea siturilor a fost folosit softul QGIS. 



Situri și descoperiri de epocă romană din împrejurimile Potaissei (I) 88 

3) În fine, ultima etapă de lucru a fost rezervată prelucrării, interpretării și 
publicării datelor obținute. 

 
B. Situl de epocă romană dintre hotarele satelor Rediu și Mărtinești 
Satul Rediu, în prezent parte a comunei Aiton, este amplasat ceva mai la S de 

Dealul Feleacului, la o distanță de 19 km, atât față de Cluj-Napoca, cât și față de Turda. 
Primele mențiuni ale vestigiilor romane de pe teritoriul satului Rediu i le 

datorăm lui István Téglás1 care scria despre acestea într-un articol apărut la începutul 
secolului trecut. De la acea dată și până în prezent, deși acest sit a fost adus în discuție 
de numeroase alte lucrări de specialitate2, articolul menționat, alături de jurnalul 
arheologic al aceluiași autor3, au rămas principalele lucrări în care sunt publicate date 
despre acest sit obținute prin cercetări de teren. 

1) Localizare. În sursele disponibile în momentul de față există unele 
neconcordanțe privind localizarea descoperirilor de epocă romană aflate între satele 
Rediu și Mărtinești. Spre exemplu, dacă Ioan Moțu afirma că descoperirile indicate de 
Téglás la Rediu au fost acoperite de construcția în anii ’80 ai secolului trecut a lacului 
de acumulare de pe Valea Rediului4, în Repertoriul arheologic al județului Cluj5 
aceleași descoperiri sunt menŃionate la SV de sat, în vreme ce, mai recent, în RAN, 
acestea sunt plasate la S de sat6. 

Pentru a afla care este cauza acestor neconcordanțe am efectuat o serie de 
cercetări de teren în zonă, iar rezultatele acestora au fost comparate cu informațiile care 
pot fi extrase din textele lui István Téglás și din ridicările topografice din secolele al 
XVIII-lea și al XIX-lea. 

Téglás indica două puncte cu descoperiri de epocă romană pe teritoriul satelor 
Rediu și Mărtinești. Primul dintre acestea se găsea pe o terasă a Văii Rediului, între 
hotarele celor două sate, iar al doilea la V de Mărtinești, în apropiere de locul în care 
Valea Rediului se întâlnește cu Valea Racilor.  

Următoarele pasaje din scrierile autorului citat sunt concludente pentru 
localizarea sitului care se găsea între hotarele celor două sate: „pe marginea hotarului 
Rediului, pe panta din dreapta văii, la 0,5 km în sus de pârâu, pe un teren lin”7; aici, pe 
teritoriul satului Mărtinești, în locul numit și Tăietură, au fost cercetate prin săpături 
fundații de ziduri romane „făcute din pietre neregulate, nefasonate, cu mortar...”; mai 
departe, „La 50 metri de acest loc, în pământul lui Budai Janos s-au găsit multe țigle 
romane, cărămizi și fragmente de ziduri...”; „La est de aceste fundații, dar deja în 
hotarul Rediului, pe pământul lui Bolboca s-au găsit tot ziduri, țigle și ceramică” 8. 

Cel de-al doilea punct menționat de Téglás în acest areal se găsește la V de 
Rediu și a putut fi localizat pe baza următoarelor pasaje: „Lângă Mărtinești, la poalele 

                                                 
1 Téglás 1906, p. 361-362. 
2 Indicăm în continuare doar câteva dintre lucrările care fac referire la acest sit: Tudor 1968, p. 219; 

Floca, Wolski 1973, p. 18, nr. 50; Mitrofan 1974, p. 45; Bărbulescu 1987, p. 50; Popa 2002, nr. 518, 
Rediu; Nemeti, Nemeti, Fodorean 2003, p. 73; Fodorean 2014, p. 459-460; Fodorean 2017, p. 193. 

3 Bajusz 2005. 
4 Moțu 1990-1991, p. 178. 
5 Crişan et al. 1992, p. 329, s.v. Rediu, com. Aiton, no. 1. 
6 Cod RAN: 55614.01, http://map.cimec.ro/Mapserver/?layer=ran&cod=55614.01 (Accesat: 17.05.2019). 
7 Bajusz 2005, p. 286. 
8 Téglás 1906, p. 361-362. 
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dâmbului Bisericoi9... unde se întâlnesc pârâurile Racoș și cel al Rediului...”; aici „se 
vede un deal destul de regulat. Cândva pe acest deal era o biserică întărită cu ziduri...”; 
„Acest deal este numit Bisericoi”10; din șanțul săpat aici a ieșit cărămidă romană de 
formă patrulateră cu cornișă și o piatră sculptată, decorată. Piatra aceasta poate să fie și 
din biserică, dar restul materialului de mai jos, din arătură, de pe panta dinspre sat este 
roman”11. 

În cursul cercetărilor de teren pe care le-am întreprins am reușit să identificăm 
cele două puncte indicate de Téglás. Primul dintre ele se află într-o zonă ocupată de 
terenuri arabile, astfel că, delimitarea s-a putut realiza cu o precizie destul de bună. Cel 
de-al doilea în schimb se găsește într-o zonă ocupată astăzi în mare parte de pășune, 
ceea ce face aproape imposibilă observarea materialelor arheologice. Totuși, șanțurile 
săpate pentru extragerea fundațiilor bisericii de pe Bisericoi sunt încă vizibile, iar în 
terenurile arabile aflate la cca. 200-300 m mai la E, spre Rediu, apar încă fragmente de 
ceramică medievală.  

Punctul descris de Téglás între hotarele satelor Rediu și Mărtinești a fost 
identificat la cca. 1 km SV de biserica din partea de V a satului Rediu, la cca. 1,35 km 
N-NV de biserica din Mărtinești și la cca. 0,65 km de DJ 103M. Situl este amplasat în 
totalitate pe teritoriul satului Rediu, pe partea dreaptă a Văii Rediului, la cca. 0,30 km 
de pârâu, pe o terasă mai înaltă a acestuia (Pl. III/1 ). Deși faptul că situl se găsește doar 
pe teritoriul satului Rediu pare, la o primă vedere, în contradicție cu relatările lui Téglás, 
compararea hărților din a doua jumătate a secolului al XIX-lea cu hărțile administrative 
actuale arată cât se poate de clar că limitele de hotar dintre cele două sate s-au schimbat 
în zona aceasta în ultimul secol. În timpul lui Téglás, hotarul se găsea pe micul torent 
care desparte situl în două de la NV la SE. Acest lucru reiese foarte clar, atât din a doua, 
cât și din a treia ridicare topografică pe care sunt ilustrate granițele dintre comitatul Cluj 
și comitatul Turda, la acea dată Rediul ținând de Cluj, iar Mărtineștiul de Turda12. În 
prezent hotarul dintre cele două sate se găsește cu aproximativ 500 m mai spre V de 
torentul menționat (Pl. I/2). 

Punctul descris de Téglás în locul numit Bisericoi a fost identificat pe un bot de 
deal, flancat de Valea Racilor/Turului la V și de Valea Rediului la S și E, la cca. 0,55 
km SV de biserica ortodoxă din Mărtinești, la 0,51 km E de drumul DN 1 Cluj-Napoca 
– Turda și la 0,30 km V de drumul DC 74 Mărtinești (Pl. I/1/II ). În locul în care a fost 
vechea biserică descrisă mai sus13, în afară de șanțurile săpate pentru extragerea pietrei 
din fundațiile acesteia nu au mai putut fi observate și alte materiale arheologice din 
cauza vegetației din zonă, dar ceva mai la E apar din loc în loc cioburi medievale și 
moderne alături de fragmente de oase. 

                                                 
9 Bajusz 2005, p. 286. După cum ne relatează atât István Téglás (Téglás 1906, p. 362; Bajusz 2005,  

p. 286), cât și Bela Orbán (Orbán 1889, cap. LXIII. A Rákos patak felsı völgye, http://mek.oszk.hu 
/04700/04756/html/67.html – Accesat: 14.02.2018), toponimul de Bisericoi derivă de la ruinele 
impunătoare ale unei biserici vechi care se găseau pe dealul aflat imediat la V de Mărtinești. 

10 Téglás 1906, p. 362. 
11 Bajusz 2005, p. 286. 
12 https://mapire.eu/en/synchron/secondsurvey-transylvania/thirdsurvey25000/?bbox=2634700. 

748429012%2C5888058.473550039%2C2637433.372190207%2C5889730.533543778&map-
list=1&layers=54&right-layers=129 (Accesat: 15.05.2015). 

13 Amintirea vechii biserici este păstrată și astăzi în memoria locuitorilor din Mărtinești printr-o troiță 
sfințită la data 12 octombrie 2014. Pe aceasta se poate citi că a fost ridicată de mai mulți localnici 
împreună cu Consiliul Local al comunei Tureni „pe meleagurile Mărtineștilor pe locul unde în urmă cu 
254 de ani creștinii se rugau de ziua Învierii”. 
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Revenind la punctul de pe teritoriul satului Rediu trebuie spus că suprafața pe 
care apar aici sporadic materiale arheologice măsoară în jur de 10 ha14 (Pl. I/1), dar în 
interiorul acestui perimetru există două concetrații de materiale mai consistente. Aceste 
concentrații se găsesc una la V (Pl. I/1B) și alta la E (Pl. I/1A) de torentul amintit, 
măsurând împreună aproximativ 1,5 ha. În prima concentrație, cu o suprafață de 0,54 
ha, au putut fi observate, în afară de importante cantități de piatră, numeroase fragmente 
de țiglă, olane, cărămizi și ceramică romană (Pl. III/2 ), în timp ce în cea de-a doua, cu o 
întindere de aproape 1 ha, s-au găsit doar fragmente de ceramică și bucăți de piatră.  

Din punct de vedere topografic situl în ansamblu este foarte bine poziționat, 
fiind ușor accesibil datorită amplasării pe prima terasă de pe partea stângă a micii văi a 
Rediului și totodată apărat din toate direcțiile de acțiunile curenților de aer datorită 
culmilor dealurilor dispuse în jurul unei depresiuni formate de-a lungul văii amintite. În 
plus locul se găsește la o distanță de numai 4,75 km de drumul imperial Potaissa – 
Napoca (Pl. II/1/I ). 

2) Inventarul arheologic. Pe lângă materialele deja menționate, Téglás mai 
amintea următoarele descoperiri făcute pe situl de la V de Rediu15: o clădire cu ziduri 
groase de 0,5 m realizate din piatră legată cu mortar care a fost surprinsă prin săpătură 
pe o lungime de 8,25 m; în interiorul acestei clădiri au fost identificate 2 încăperi, 
ambele de formă patrulateră în plan, una având laturile de 4,25 m, iar cea de-a doua de 
3,95 m16. De asemenea au mai fost recuperate cărămizi cu ștampila LVM, fragmente de 
conducte ceramice de la un apeduct, două monede de argint și una de bronz17, precum și 
un perete de aedicula funerară18. 

Descoperirile realizate pe acest sit în cursul cercetărilor de teren desfășurate în 
2018 sunt reprezentate, în afară de materiale de construcție, în special de ceramică. Din 
această categorie au fost identificate 16 fragmente ceramice tipice, dintre care: 8 de la 
vase pentru păstrarea alimentelor19 (Pl. IV/6-7, V/1-4, 7, 9), 1 de la un vas pentru 
prepararea alimentelor20 (Pl. IV/2), 4 de la veselă pentru servirea alimentelor21  
(Pl. IV/1, 3-5) și 3 de la căni și pahare22 (Pl. V/5-6, 8). Dintre toate acestea se remarcă 
două imitații de terra sigillata, un fragment de farfurie23, cu o formă derivată din tipul 
Drag. 36 (Pl. IV/3) și respectiv un fragment dintr-un bol24 cu o formă derivată din tipul 

                                                 
14 Această suprafață poate fi delimitată prin următoarele coordonate geografice: 1) 46°40'29.96"N, 

23°40'39.86"E; 2) 46°40'25.05"N, 23°40'48.65"E; 3) 46°40'13.89"N, 23°40'38.38"E; și 4) 46°40'16.36"N, 
23°40'32.39"E. 

15 Mai merită redat aici și următorul pasaj din articolul lui Téglás: „La marginea pământurilor arate 
erau pe ici-acolo grămezi strânse de piatră, țigle, iar pe alocuri pe ogoare, erau lăsate zone de câțiva metri 
lungime și 3 metri lățime nearate, cu... pietrele din fundațiile zidurilor...”. Că aceste materiale erau 
romane este afirmat cu subiect și predicat: „țiglele de pe suprafață... la fel și ceramica, arată clar că e 
vorba de o clădire din epoca romană” (Téglás 1906, p. 361). 

16 Téglás 1906, p. 361. 
17 Téglás 1906, p. 361. 
18 Acest monument a fost considerat de unii cercetători ca fiind adus la Rediu de la Turda (Țeposu-

Marinescu 1974, p. 18; Popa 2002, nr. 518, Rediu; Bărbulescu 2015, p. 282, nr. 46). Deși într-adevăr este 
foarte posibil ca monumentul în sine să fi fost produs de un atelier din Potaissa, Téglás spune cât se poate 
de limpede că el a fost recuperat din situl de la Rediu (Téglás 1906, p. 362). 

19 Catalog nr. 6-11, 14, 16. 
20 Catalog nr. 2. 
21 Catalog nr. 1, 3-5. 
22 Catalog nr. 12-13, 15. 
23 Catalog nr. 3. 
24 Catalog nr. 2. 
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Drag. 44 (Pl. IV/2). Pe lângă materialele ceramice au mai fost identificate o râșniță 
păstrată parțial (Pl. II/2 ) și două fragmente de conducte ceramice (Pl. II/3 ). 

În fine, un alt monument care este posibil să provină de pe acest sit este altarul 
dedicat Nemesidelor printr-o inscripție în limba greacă, recuperat la sfârșitul anilor ’70 
ai secolului trecut de la NV de Vâlcele, din punctul Săliște de Ioan Mitrofan25. Această 
ipoteză este foarte probabilă în condițiile în care pe situl de la Vâlcele materialele 
romane au apărut în vecinătatea fundațiilor unui edificiu ecleziastic medieval, fiind 
reprezentate în principal de cărămizi, țigle și olane, în timp ce ziduri romane sau 
fragmente de vase ceramice nu sunt menționate26. Totodată în timpul cercetărilor de 
teren desfășurate în 2018 în punctul Săliște de la Vâlcele nu au fost identificate 
materiale romane. În schimb toate categoriile de materiale romane semnalate de 
Mitrofan în punctul Săliște (cărămizi și țigle cu ștampila LVM, olane și blocuri de 
piatră) se regăsesc din abundență și pe situl de la Rediu. 

3) Cronologia așezării.  Este foarte posibil ca așezarea romană de la V de Rediu 
să fi apărut încă din prima jumătate a secolului II p.Chr., după cum pare a indica o 
monedă de argint de-a lui Traian27 descoperită de Téglás în contextul săpării 
construcției menționate mai sus. Cu același prilej a fost recuperată și o monedă de bronz 
de la Faustina28 care pledează pentru existența așezării pe la mijlocul secolului al  
II-lea p.Chr. 

Cele două imitații de sigillate menționate pot contribui numai într-o mică 
măsură la datarea așezării de la Rediu. Astfel, pe de o parte, despre tipul Drag. 36 se 
poate spune că în imperiu acesta a fost produs într-o perioadă de timp care se întinde de 
la începutul epocii flaviene până către mijlocul secolului al III-lea p.Chr., în vreme ce în 
Dacia acest tip se întâlnește cu precădere în a doua jumătate a secolului al II-lea29. De 
cealaltă parte, producția tipului Drag. 44 în imperiu începe prin secolul al II-lea p.Chr. și 
continuă până prin secolul al IV-lea, apogeul producției sale fiind, atât în Dacia, cât și în 
imperiu între jumătatea secolului al II-lea și mijlocul secolului al III-lea p.Chr.30. 

Două dintre detaliile reprezentate pe peretele de aedicula deja menționat 
pledează pentru existența așezării în prima jumătate a secolului al III-lea. Aceste detalii 
sunt: coafurile celor două personaje (de tipul Scheitelzopf) și dalmatica cu care este 
îmbrăcat personajul din planul al doilea, ambele în vogă după începutul secolului al 
treilea31. Aedicula discutată în rândurile de față, cunoscută în literatură și ca „relieful 
coafezei” datorită scenei în care este reprezentată o matroană așezată, toaletată de o 
servitoare (pectinatrix sau ornatrix) aflată în picioare în spatele ei, este interpretată de 
Mihai Bărbulescu ca având o dublă funcționalitate: pe de o parte, aceea de a ilustra 
atitudinea matroanei în fața morții, pregătirile ei pentru marea trecere fiind comparabile 
cu pregătirile tinerei mirese pentru căsătorie; iar pe de altă parte, aceea de a indica 
poziția socială a defunctei, adică a matroanei, în timpul vieții. Acest tip de reprezentare 
este unică în iconografia romană din Dacia și chiar la scara întregului Imperiu scenele 
de acest gen sunt foarte puține la număr, marea majoritate a lor provenind de pe 
monumente funerare ale Treverilor32. 
                                                 

25 Mitrofan 1980, p. 91. 
26 Mitrofan 1980, p. 91. 
27 Téglás 1906, p. 361. 
28 Téglás 1906, p. 361. Din păcate nu se precizează dacă este vorba despre Faustina I sau Faustina II. 
29 Rusu-Bolindeț 2007, p. 380. 
30 Rusu-Bolindeț 2007, p. 384-386. 
31 Bărbulescu 2015, p. 90. 
32 Bărbulescu 2015, p. 89-91. 
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Momentul în care această așezare își încetează existența nu poate fi precizat în 
stadiul actual al cercetărilor, dar este posibil ca sfârșitul acestui sit să fie legat de 
tulburările care au avut loc la jumătatea secolului al III-lea p.Chr. și părăsirea provinciei 
Dacia de către administrația romană. 

4) Tipologia sitului. Toate datele existente în momentul de față converg către 
ideea că în acest punct a existat în perioada romană o așezare. Din punct de vedere 
tipologic aceasta va fi fost, fie o mică așezare adunată, fie mai degrabă o villa. 
Argumentele în favoarea acestei ipoteze sunt legate pe de o parte de dimensiunile 
sitului, care dacă sunt luate în calcul doar suprafețele celor 2 concentrații de materiale 
arheologice ajung la ceva mai mult de 1,5 ha, iar pe de altă parte de inventarul 
arheologic, care prin resturile de zidărie, țigle și olane, atestă existența unor clădiri 
masive de piatră în acest punct, apoi prin fragmentul de râșniță și peretele de aedicula 
indică desfășurarea aici a unor activități care țin mai degrabă de sfera privată sau 
domestică a vieții, și, în fine, prin fragmentele de conducte pentru aducțiunea apei 
certifică înzestrarea acestei așezări cu o serie de dotări specifice celui mai autentic mod 
de viață roman. 

Numeroase cazuri de villae cu cronologie, dimensiuni și inventar similar se pot 
găsi în cadrul Imperiului Roman. Ca exemplu poate fi dată așezarea romană identificată 
la E de localitatea Lauffen am Neckar, în provincia Germania Superior. Aici, pe o 
suprafață de cca. 0,9 ha delimitată de un zid de incintă s-au găsit o clădire centrală de 
tipul villa cu porticus și Eckrisaliten, 3 clădiri anexe de dimensiuni ceva mai mici și mai 
multe materiale arheologice printre care: pietre, țigle, cărămizi, fragmente de vase 
ceramice și obiecte cu destinație agricolă. Această villa, care a funcționat de pe la 
jumătatea secolului al II-lea până pe la mijlocul secolului al III-lea p.Chr., se găsea 
amplasată pe un teren foarte fertil, la 0,4 km E de râul Neckar, la aproximativ 2,5 km de 
drumul roman și la 11 km de vicus-ul din Walheim33.  

Ca analogie pentru situl de la Rediu poate fi dată și ferma identificată în 
provincia Raetia, între localitățile Dornstadt și Tomerdingen, la aproximativ 8,5 km  
N-NV de Ulm și Dunăre. Aici a fost cercetată o așezare rurală cu trei corpuri de clădiri, 
împrejmuite de un zid de incintă pe o suprafață de cca. 1,10 ha. Așezarea, încadrată 
cronologic între mijlocul secolului al II-lea și mijlocul secolului al III-lea p.Chr., se afla 
la cca. 9,5 km distanță de drumul roman și inventarul ei cuprindea, printre altele, 
ceramică, resturi de zidărie, cărămidă și țigle34. 

În Dacia o villa în care s-au găsit aceleași categorii de materiale arheologice, cu 
aproximativ aceleași dimensiuni, perioadă de funcționare și topografie apropiată, este 
cea de la Ciumăfaia. Aici, la NV de sat, a fost cercetată o așezare romană delimitată 
printr-un zid de incintă. În interiorul zidului de incintă au fost descoperite 5 corpuri de 
clădiri realizate în tehnicile opus incertum și opus mixtum, țigle, obiecte din bronz și 
sticlă, monumente de piatră, fragmente de terra sigillata și monede35. Deși mai modestă 
decât așezarea de la Ciumăfaia, așezarea de la Rediu avea, foarte probabil, dotări 
comparabile. 

 

                                                 
33 Plank 2005b, p. 175-178. 
34 Plank 2005a, p. 64. 
35 Mitrofan 1973, p. 133-136. 
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C. Catalogul descoperirilor din 201836 
a. Vase ceramice 
1. Bol cu buza în forma literei „D” (Pl. IV/1); ardere oxidantă, uniformă; suprafața 

netedă; pastă semifină (Munsell 7.5YR 7/6, pink); cu urme de angobă atât pe partea interioară 
(Munsell 2.5YR 3/4, dark reddish brown), cât și pe partea exterioară (Munsell 2.5 YR 7/6, light 
red); conține incluziuni de mici dimensiuni; G.p. = 0,55 cm; G.b. = 1,15 cm; D.g. = 23 cm. 

2. Bol, imitație de terra sigillata, formă derivată din tipul Drag. 44 (Pl. IV/2); ardere 
oxidantă, uniformă; suprafața netedă; pastă semifină (Munsell 5YR 7/8, reddish yellow); cu 
urme de angobă atât pe partea interioară, cât și pe cea exterioară (Munsell 2.5YR 6/8, light red); 
conține incluziuni de mici dimensiuni; G.p. = 0,75-1,2 cm; G.b. = 1,5 cm; D.g. = 38 cm; 
analogie: Rusu-Bolindeț 2007, p. 384-386, bol de tip 3 DR 44, nr. 491. 

3. Farfurie, imitație de terra sigillata, formă derivată din tipul Drag. 36 (Pl. IV/3); 
ardere oxidantă, uniformă, suprafața netedă; pastă semifină (Munsell 2.5YR 6/8, light red) 
conține incluziuni de mici dimensiuni; G.p. = 0,64 cm; G.b. = 0,95 cm; D.g. = 25,5 cm; o 
canelură puțin adâncă este utilizată pentru a separa buza de corpul vasului; prezintă urme de 
angobă atât pe partea interioară, cât și pe cea exterioară (Munsell 2.5YR 7/8, light red); 
analogie: Rusu-Bolindeț 2007, p. 380, Farfurie de tip CC 2 DR 36, nr. 443. 

4. Farfurie cu trei caneluri ușor adâncite, dispuse paralel de jur-împrejurul buzei, pe 
partea superioară a acesteia (Pl. IV/4); ardere oxidantă, uniformă pe suprafața vasului; suprafața 
netezită; pastă semifină (Munsell 7.5YR 7/8, reddish yellow); G.p. = 0,55 cm; G.b. = 1,85 cm; 
D.g. = 28 cm. 

5. Farfurie cu buza întoarsă spre interior, cu două caneluri dispuse paralel de  
jur-împrejurul feței interioare a vasului, sub buză (Pl. IV/5); ardere reductantă de tip „sandviș”, 
suprafața netedă, pastă semifină (Munsell 2.5Y 5/1, gray); G.p. = 0,5 cm; G.b. = 1,15 cm;  
D.g. = 22,5 cm. 

6. Oală cu baza inelară (Pl. IV/6); ardere oxidantă, uniformă; suprafață netedă; pastă 
semifină (Munsell 7.5YR 8/6, reddish yellow); conține incluziuni de mici dimensiuni; G.p. = 0,9 
cm; G.f. = 1,1 cm; D.f. = 9,5 cm; baza inelară, ușor înălțată, este decorată cu trei linii scoase în 
relief, dispuse paralel, la o distanță de aproximativ 0,3 cm una față de alta.  

7. Vas de tip dolium (Pl. IV/7); ardere oxidantă, neuniformă; pastă semifină, (Munsell 
7.5YR 7/4, pink); cu urme de angobă la exterior în zona gâtului (Munsell 2.5YR 7/4, light 
reddish brown); G.p. = 0,7 cm; G.b. = 2,8 cm; D.g. = 17,5 cm; pe partea superioară a buzei sunt 
executate trei șănțulețe rotunjite dispuse paralel de jur-împrejurul acesteia. 

8. Oală cu profilul buzei în formă de „L” răsturnat (Pl. V/1); ardere oxidantă de tip 
„sandviș” suprafața netezită; pastă zgrunțuroasă (Munsell 2.5YR 4/2, pinkish gray); conține 
incluziuni de mari dimensiuni; G.p. = 0,7 cm; G.b. = 2,2 cm; D.g. = 22 cm. 

9. Oală cu baza dreaptă și șănțulețe rotunjite dispuse paralel, de jur-împrejurul 
suprafaței interioare a vasului, la intervale regulate (Pl. V/2); ardere reductantă, uniformă, de tip 
„sandviș”; suprafața netezită; pastă zgrunțuroasă (Munsell 7.5YR 7/2, weak red); conține 
incluziuni de mari dimensiuni; G.p. = 0,65 cm; G.f. = 2,2 cm; D.f. = 13 cm. 

10. Oală cu buza evazată spre exterior, decorată cu un șir de caneluri dispuse oblic spre 
marginea buzei, pe partea superioară a acesteia (Pl. V/3); ardere reductantă, uniformă; suprafața 
netezită; pastă zgrunțuroasă (Munsell 5Y 7/1, light gray); conține incluziuni de mari 
dimensiuni; G.p. = 0,6 cm; G.b. = 0,95 cm; D.g. = 16,5 cm. 

11. Oală cu baza dreaptă, complet lipsită de decor (Pl. V/4); ardere reductantă, 
uniformă; suprafața netezită; pastă grosieră (Munsell 2.5YR 4/2, weak red); conține incluziuni 
de mari dimensiuni; G.p. = 1,15 cm; G.f. = 1,7 cm; D.f. = 9,5 cm. 

12. Pahar cu buza ușor frântă spre exterior, decorat cu un șănțuleț și o linie ieșită în 
relief, dispuse la exterior, sub buză, de jur-împrejurul vasului (Pl. V/5); ardere reductantă, 
                                                 

36 Abrevieri folosite în catalog: D.ext. = diametrul exterior; D.f. = diametrul fundului; D.g. = 
diametrul gurii; D.int. = diametrul interior; D.max. = diametrul maxim; G.b. = grosimea buzei; G.f. = 
grosimea fundului; G.p. = grosimea peretelui; h = înălțimea; l = lățimea; L.max. = lungimea maximă. 
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uniformă, suprafață netedă; pastă semifină (Munsell 7.5YR 5/1, gray); suprafața exterioară a 
vasului este acoperită cu o angobă cu aspect metalic (Munsell 7.5YR 2.5/1, black); G.p. = 0,5 
cm; G.b. = 0,65 cm; D.g. = 9 cm. 

13. Cană cu buza ușor frântă spre interior, decorată cu șănțulețe ușor adâncite și linii 
ieșite în relief, dispuse alternativ la exterior, sub buză, de jur-împrejurul vasului (Pl. V/6); 
ardere oxidantă, uniformă; suprafață netedă; pastă semifină (Munsell 7.5YR 8/6, reddish 
yellow); pe suprafața interioară a vasului se mai pot observa câteva urme de angobă (Munsell 
5YR 6/8, reddish yellow); G.p. = 0,5 cm; G.b. = 0,8 cm; D.g. = 12 cm. 

14. Oală cu profilul buzei în formă de „L” răsturnat, decorată cu șănțulețe ușor adâncite, 
dispuse paralel de jur-împrejurul buzei, pe partea superioară a acesteia (Pl. V/7); ardere 
oxidantă, uniformă; suprafața netezită; pastă grosieră (Munsell 5YR 7/8, reddish yellow); G.p. = 
0,9 cm; G.b. = 2,3 cm; D.g. = 15 cm. 

15. Pahar cu baza dreaptă, complet lipsit de decor (Pl. V/8); ardere reductantă, de tip 
„sandviș”, uniformă; suprafața netezită; pastă grosieră (Munsell 2.5Y 6/4, light yellowish 
brown); conține incluziuni de mari dimensiuni; G.p. = 0,6 cm; G.f. = 0,6 cm; D.f. = 6,5 cm. 

16. Oală cu profilul buzei în formă de „L” răsturnat, decorată cu șănțulețe ușor adâncite, 
dispuse paralel de jur-împrejurul buzei, pe partea superioară a acesteia (Pl. V/9); ardere 
oxidantă, uniformă; suprafața netedă; pastă semifină (Munsell 7.5YR 7/8, reddish yellow); G.p. 
= 0,75 cm; G.b. = 2 cm; D.g. = 16 cm. 

b) Conducte de ceramică 
17. Fragment de conductă (Pl. II/3/1); D.int. = 6,5 cm; D.ext. = 10,5 cm; L.max. = 11,3 

cm; Munsell 5YR 7/8, reddish yellow. 
18. Fragment de conductă (Pl. II/3/2); D.int. = 6,5 cm; D.ext. = 10,5 cm; L.max. = 5,8 

cm; Munsell 5YR 7/8, reddish yellow. 
c) Râșniță de mână 
19. Fragment de catillus (Pl. II/2 ); tuf vulcanic; culoare cenuşie (Munsell 2.5Y 7/1, 

light grey); D.max. = 38 cm; h = 9 cm, bordură: l = 3 cm și h = 1,5 cm; afectată de distrugere; în 
profil se poate observa o cavitate adâncă de 4,5 cm, cu un diametru de 2,5 cm, în care era 
montat mânerul râșniței. 
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 2 
 

Pl. I. 1. Localizarea sitului de la V de Rediu pe Planurile Directoare de Tragere; 
2. Localizarea sitului în raport cu hotarul dintre Rediu și Mărtinești 
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 2    3 
 
Pl. II.  1. Topografia generală a sitului de la V de Rediu; 2. Fragment de râșniță; 3. Fragmente de 

conducte ceramice (Foto: 2-3 – A.-C. Dîscă) 
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 2 
 
Pl. III.  1. Vedere din colțul de NE al sitului spre SV, spre Mărtinești; 2. Țigle romane și resturi 

de zidărie pe situl de la V de Rediu (Foto: 1-2 – A.-C. Dîscă) 
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Pl. IV. 1-7. Vase ceramice de epocă romană din situl de la V de Rediu  
(Desen: 1-7 – A.-C. Dîscă) 
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Pl. V. 1-9. Vase ceramice de epocă romană din situl de la V de Rediu  

(Desen: 1-9 – A.-C. Dîscă) 
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Archaeological Sites and Roman Age Discoveries Around Potaissa (I). New Data 
Concerning the Site Located at the Border Between the Villages of Rediu and 

Mărtinești 
Abstract 

 
Located in the northern area of Dacia, several kilometres northwest to the 

junction between the Arieș and Mureș Rivers, the Roman town of Potaissa and the camp 
of the Legio V Macedonica were two of the most important sites of the province. For 
this reason these two objectives were intensely investigated by the scholars over the last 
decades, while most of the smaller settlements from this area were investigated to a 
much lesser degree. In the current state of research there are lacking essential data about 
these settlements, as for example: their exact locations, dimensions and archaeological 
inventories. In our opinion the current state of research must be immediately improved 
and for doing this it is necessary, first to sum up the information from the literature, 
second to field walk systematically this area, and third, to map and inventorise the sites 
identified using GPS devices and GIS software. In an attempt to improve our data about 
these sites, over the last two years, were carried out several fieldwalkings in this area. 

At the Border between Rediu and Mărtinești villages (Pl. I/1-2, II/1, III/1-2 ), 
about 19 kilometres apart from Potaissa, was re-identified an important Roman site 
published by István Téglás at the beginning of the twentieth century. Despite the fact 
that the existence of this site was well-known by the scholars, especially by those 
interested in provincial Roman art, because the so called “relief of the she-hairdresser” 
displaying a slave women doing the hair dressing of her mistress was found here, when 
we started our investigations there were no precise information about the location of this 
settlement, the main reason being that no one carried on the work of the above 
mentioned archaeologist. The identification of this site was important for the 
topography of Roman Dacia since, alongside the “relief of the she-hairdresser”, the 
investigations carried out at the beginning of the last century, revealed numerous other 
Roman age artefacts and structures in this point, as for example, bricks with stamps of 
Legio V Macedonica, pottery vessels, coins and stone walls. In order to be sure that the 
site identified by us in 2018 is the same with the one described by Téglás in his writings 
we first summarized his descriptions, and then made a try to localise this site on the 
maps of the Austro-Hungarian Empire – the second and third military surveys. Finally, 
we compared these results with our data, and now there is little doubt, if any, that the 
site identified by us is the same with the one published by Téglás. Based on both our 
fieldwalkings and István Téglás’ writings one can argue now that during the Roman 
Age a rural settlement existed in this area, although in the current state of research it not 
possible to decide if it was a farm or a nucleated settlement. This hypothesis is backed 
by the following evidences: 1) the site’s location, at some distance from the main traffic 
arteries but still in an easily accessible area, on the first terrace of a secondary valley; 2) 
the site’s dimensions, the area on which the archaeological artefacts are to be found 
measuring a little bit more than 10 ha; 3) and the site’s inventory, represented mainly by 
construction debris (Pl. III/2 ), roof tiles, pottery vessels (Pl. IV/1-7, V/1-9) and ceramic 
pipes (Pl. II/3 ). The analyse of the coins, monuments and pottery fragments discovered 
on this site revealed that the chronology of this settlement could have begun, in the first 
half of the second century AD and went on, at least, until the first half of the third 
century AD. 
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